

ОТЗЫВ научного руководителя

на диссертационную работу Патраковой Алины Павловны
«Проблема границы между жизнью и смертью в контексте современных
реанимационных технологий: философско-методологический анализ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.6 (бывш. 09.00.08) – философия науки и техники

Диссертационное исследование А.П. Патраковой представляет оригинальное исследование проблем демаркации границ между жизнью и смертью в контексте развития современных реанимационных технологий.

Актуальность темы исследования обусловлена усиливающейся технологизацией процесса умирания, влияющей на переосмысление диагностических критериев смерти и формирование новых научных представлений о границах человеческой жизни, проблематизирующих в результате прогресса реанимационных технологий понятия «жизнь», «смерть», «умирание».

Новизна диссертационного исследования обусловлена системным подходом к обсуждению поставленной проблемы, некоторые аспекты которой ранее уже были обсуждены в современной биоэтике и философии науки и техники. А.П. Патракова выстраивает свое исследование, отталкиваясь от дихотомии видимого – невидимого, антитезы обратимого – необратимого и апоретики допустимого – недопустимого. Результатом становится оригинальное представление динамических изменений на границах жизни и смерти, провоцируемых успехами реанимационных технологий.

Оригинально представлена вариативность и сложность пограничной зоны между жизнью и смертью в реанимационном пространстве. Показано, что устанавливаемые демаркации (критерии диагностики смерти) носят конвенциальный характер, предполагающий их (критериев) пересмотр и уточнение – адаптирование к ситуациям, порождаемым научно-технологическим прогрессом в этой области. Существенной инновацией диссертационной работы является обсуждение проблем интерпретации границы между жизнью и смертью с точек зрения различных субъектов наблюдения в реанимационном пространстве, научной среде и социальном пространстве. Этот подход позволяет получить целостное представление обсуждаемых феноменов. Одновременно возникает возможность содержательно интерпретировать вариативность представлений о смерти, фиксировать в научном дискурсе ее различные разновидности («биологическая смерть», «смерть мозга», «юридическая смерть», «социальная смерть»), которые противостоят обыденному (профанному) восприятию смерти.

Диссертационное исследование А.П. Патраковой носит глубоко новаторский характер и представляет существенную значимость для развития отечественного философского и биоэтического дискурсов, в границах которых комплексных исследований по теме диссертационного исследования практически нет.

Следует отметить значительную степень личного участия А.П. Патраковой в получении научных результатов, которые излагаются и обсуждаются в диссертации и статьях по теме исследования.

Также хотелось бы подчеркнуть использование А.П. Патраковой значительного количества актуальных зарубежных исследований на нескольких иностранных языках,

которые до этого не были предметом специального рассмотрения в современной биоэтике и философии науки и техники.

Полученные А.П. Патраковой результаты обладают высокой научной ценностью, представлены в рецензируемых научных изданиях, изложены на российских и зарубежных научных конференциях и свидетельствуют о сформированности хороших профессиональных качеств исследователя.

Диссертация А.П. Патраковой является самостоятельным и квалифицированно выполненным научным исследованием. Все вышесказанное позволяет рекомендовать диссертацию к защите как соответствующую требованиям ВАК. А.П. Патракова заслуживает присвоения ей степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6 (бывш. 09.00.08) – философия науки и техники.

Доктор философских наук,
ведущий научный сотрудник,
руководитель сектора
гуманитарных экспертиз и биоэтики
Института философии РАН

Попова Ольга Владимировна

05 октября 2021 г.



Подпись Попова О.В.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института философии РАН Г.В. (Г.В. Ковалевский)